

茶黨5周年：誓取白宮

美國保守派團體茶黨昨日慶祝成立5周年，雖然自去年華府停運風波以來，茶黨聲勢在共和黨主流派的打壓下已大不如當年，但多名獲茶黨支持的國會議員仍然強調「茶黨未死」，並誓言要推動國會進一步往右靠，更要於2016年大選奪取白宮。

參議員克魯茲等茶黨議員前日在國會山莊附近酒店集會，他們認為茶黨已由最初的反對大政府抗議行動，蛻變成一個能夠與政府機構打交道、推動保守議題的組織。

茶黨源自18世紀中葉，當時北美殖民地居民抗議英國徵稅發起「波士頓茶黨」運動；現代茶黨則由草根活動起家，主張推行小政府低稅收政策，2010年中期選

舉成功將數十名保守派候選人送進眾議院，令共和黨佔眾院大多數議席。

遭共和黨主流派疏遠

茶黨成員大多是共和黨內的保守右派，他們雖然以共和黨身份參選國會，但觀點往往與共和黨主流派有衝突。例如去年預算削減爭議期間，茶黨議員堅持不讓步，結果導致華府停運16天，事後輿論矛頭一律指向共和黨，令包括眾議長博納在內的主流派都不滿被茶黨騎劫。今年初博納就決定無視保守派訴求，通過不附帶任何條件的提高債務上限法案。

法新社

素貼宣布「封鎖曼谷」結束



泰國反對派昨晚宣布，將會撤走曼谷市內多數示威舞台，意味持續超過一個月的「封鎖曼谷」結束。不過示威領袖素貼表示結束示威只是為了減少交通擠塞，強調與看守總理英祿的鬥爭不會結束。

近兩星期曼谷市面晚上不斷有零星槍擊及手榴彈襲擊，令參與示威的人數大大減少，很多集會場地都已經空無一人，每日黃昏的集會亦只剩幾千人參與。素貼表示，自下周一起，示威者會集中在一個地點示威。

「封鎖曼谷」期間發生連串暴力事件，造成23死過百人傷，死者包括4名小孩。示威導致曼谷遊客大幅減少，嚴重打擊泰國經濟。

法新社



反對派領袖素貼

出口及消費者支出遜預期 上季增速跌至2.4%

增長大前

美或減慢退市



由於出口、庫存及消費者支出少於預期，美國商務部昨日把上季經濟增長預測大幅調降至年率2.4%，遠低於上月公布的初值3.2%及第3季增長4.1%。聯儲局主席耶倫前日出席參議院聽證會時稱，目前仍難確定嚴寒天氣對數據轉差的影響程度，若經濟持續疲弱，或考慮放慢減少買債的步伐，但重申量化寬鬆(QE)政策應會在今秋結束。

不敵經濟危機 Tiramisu 發源餐廳結業

於1970年代創製出紅遍全球甜品Tiramisu的意大利特雷維索餐廳「Le Beccherie」，由於不敵國家的經濟危機，將於本月30日結業。

威尼托大區區長扎亞去年成功向歐盟申請，將特雷維索列為Tiramisu發源地，他慨嘆Le Beccherie結業意味一種美食文化的終結。

《每日電訊報》/《華盛頓時報》

Le Beccherie有75年歷史，老闆坎佩奧表示，經濟危機令意大利人消費品味劇變，寧願到酒吧吃廉價小食，而不願花多些錢品嚐高質素服務和美食，導致餐廳顧客大減，無奈結業。



聯儲局主席耶倫

歐元區就業未改善 市場憂通縮

歐盟統計局昨日公布歐元區及歐盟整體1月份失業率為12%及10.8%，與前一個月持平，當中希臘和西班牙失業率高達28%和25.8%，顯示兩地就業市場未見改善。意大利1月份失業率升至12.9%，新任總理倫齊表示震驚，稱當務之急是增加就業。

另外歐元區通脹持續疲弱，上月通脹率連續第2個月錄得0.8%，遠低於歐洲央行定下的2%目標，令市場進一步憂慮歐元區可能陷入通縮。

法新社

雖然經濟增長步伐較預期慢，但市場憧憬這可使聯儲局繼續維持低息政策，帶動昨日美段高開後穩步上揚。道瓊斯工業平均指數早段報16,365點，升92點；標準普爾500指數報1,863點，升9點；納斯達克綜合指數報4,337點，升18點。歐股隨美股上升，英國富時100指數中段報6,829點，升18點；法國CAC指數報4,410點，升14點；德國DAX指數報9,680點，升92點。

美國出口去年12月減少，令第4季貿易逆差超出預期。經濟師預測，貿易對經濟增長的貢獻將由1.33%降至1%。當局原本預期第4季庫存會增加1,272億美元約9,872億港元，逼近16年新高，但顯然過份樂觀，預計庫存佔整體增長比率會從0.42%降至僅0.2%。至於佔美國經濟活動逾2/3的消費者支出，上季增幅只有2.6%，比原先預測少0.7個百分點，是增長放緩主因。

嚴寒天氣拖慢增長的影響可能延至今季，但經濟師對今年整體經濟仍然樂觀，認為今季經濟增長可能高達3%，將是衰退結束近5年來最強勁。

耶倫：失業率不再是加息門檻

對於各方最關注的退市問題，耶倫前日重申，退市並非不可逆轉的過程，但除非經濟出現「重大轉變」，才可能改變現有步伐。她回答議員質詢時重申，聯儲局將按部就班減碼QE。聯儲局已連續在兩次議息會議縮減買債規模，現減至每月650億美元約5,044億港元，下次議息將於本月18至19日舉行。

耶倫還指出，就業市場遠未完全復甦，因此預期聯儲局將繼續維持低息一段時間，並稱局方正棄守按照失業率決定調升利率時機的門檻。她強調，若她認為低息是樓市泡沫的原因之一，當她看到泡沫形成時，可能會加息，意味她不排除低息確可能催生資產泡沫。

耶倫在聽證會上也談及其他議題，包括認為華府提高最低工資的計劃應接受外界質疑和批判，又指削減支政策確實對經濟造成拖累，但若沒有措施控制長期赤字，她不會支持實施財政刺激政策。

路透社/美聯社/法新社/《華爾街日報》

耶倫：聯儲局無權規管比特幣



卡珀里斯在記者會上鞠躬道歉。

東京比特幣交易所Mt.Gox突然倒閉，令全球再次關注比特幣風險。美國聯儲局主席耶倫前日表示，由於目前受局方監管的銀行並未參與比特幣相關業務，因此聯儲局無權對比特幣進行監管，但她稱，若市場認為有監管比特幣的需要，可由財政部及國會研究制定相關法例。

耶倫表示，財政部等其他監管機構正監察比特幣市場是否涉及洗黑錢和其他非法罪行，警告比特幣不屬於一般銀行體制，且無單一集中機構發行，監管絕不容易。

Mt.Gox申破產 客戶比特幣盡失

日前突然關閉網站的Mt.Gox，昨日正式向東京法院申請破產保護，總裁卡珀里斯召開記者會向公眾鞠躬道歉，稱Mt.Gox的系統弱點遭黑客攻擊，恐怕已失去所有投資者的比特幣。日本財相麻生太郎表示當局將盡快調查有關情況。

法新社/路透社/美聯社

韓：朝導彈不影響與美軍演



韓國軍人在與朝接壤的邊境進行軍事訓練。

韓國國防部昨日證實，朝鮮前日發射的4枚短程導彈，根據速度及彈道分析屬於飛毛腿導彈，它們全部墜落日本海水域。當局批評朝方發射導彈是「精心策劃的挑釁」，認為此舉是針對韓美聯合軍演，但強調不會影響軍演舉行。

國防部發言人金珉奭表示，飛毛腿導彈的射程估計介乎300至800公里，足以覆蓋韓國全境，是2009年以來首次，強調若朝鮮再策劃或發射飛毛腿導彈，韓方會認真應對，不過目前

無跡象顯示朝方正準備再發射導彈。他又稱，朝鮮巡邏船數日前越過黃海界線，上周五更曾發射4枚KN-02導彈，但由於朝方經常試射射程不足100公里的導彈，故無公開。

有韓國高官透露，朝鮮下令最前線地區的海軍和陸軍部隊，於韓美軍演期間加強警戒。中國外交部發言人秦剛昨日表示，中方希望有關方面共同致力於緩和朝鮮半島局勢，維護半島和平穩定。美國國務院發言人亦敦促朝方保持克制。

美聯社/法新社/韓聯社

大馬旱災制水 影響220萬人

馬來西亞旱災持續，水壩儲水量急降，國家水務委員會(SPAN)昨日宣布將制水措施擴大至首都吉隆坡和雪蘭莪等鄰近6個州，並會持續至本月底，預計有43.1萬戶、共220萬人受影響。

馬來西亞今年旱情異常嚴重，柔佛和雪蘭莪日前已開始制水，有4個州自上月25日起製造人工造雨，以緩解災情。氣象部表示，全國40個氣象站中，有11個過去兩個月錄得史上最長連續無降雨日數。雪蘭莪水壩和吉冷結水壩儲水量截至前日，分別降至47.6%和53.4%，馬六甲州政府表示，當地水庫儲量僅能支撐至下月15日。

旱災導致當地水桶銷量急增，價格升超過一倍，部分地區的38加侖水桶，每個售價超過100令吉約238港元。

法新社/《星洲日報》

進口價格升 日通脹創5年新高

日本1月核心消費物價指數按年升1.3%，是連續第8個月上升，並創5年新高。不過分析數據並不樂觀，認為通脹上升很大程度源於進口價格升幅，而非由消費者工資上升帶動，長遠並不健康，加上日本將於4月上調消費稅，屆時可能進一步打擊消費，令通脹趨弱。

分析指，一般而言，工資升幅應超過通脹，才可成為支撐物價持續上升的骨幹。日本政府原本希望透過壓低匯率，製造通

脹預期，同時透過增加出口改善企業業績，從而推高工資帶動消費，但目前情況是工資增幅並不明顯，反而原油等進口價格不斷上升，產生「不健康」通脹。

另外，日本1月工業生產增幅創2011年以來新高，顯示消費稅上調前需求增加的現象開始浮現。不過商界仍然擔心加稅後需求可能大幅大滑，產生比日本政府和央行預測更嚴重的影響。

彭博通訊社/CNBC

拜登自爆：做醜人換奧巴馬聽意見



拜登遭冷待，感覺難受也是理所當然。

美國副總統拜登前日接受《Politico》雜誌訪問時提到，前年5月高調宣稱接受同性婚姻後，與總統奧巴馬的關係跌至谷底，奧巴馬團隊更拒絕他出席多場戰略會議。不過他仍遵守二人間的協定，努力做好「醜人」工作，包括與國會議員談判，以及與阿富汗總統卡爾扎伊溝通等，以換取奧巴馬作重要決定前先聽其意見。

拜登稱二人關係現已好轉，聲言會順應奧巴馬的要求辦事，協助他管治，但希望自己能參與政府每項重要決策；又稱將於今年中期選舉後決定是否角逐下屆總統。

Politico網站/《紐約每日新聞》/《紐約郵報》